

唱着《我为祖国献石油》转战大庆油田和胜利油田

“老石油”讲述“钢铁是如何炼成的”

台上,一位满头白发、精神矍铄的老人动情宣讲;台下,听众认真聆听,不时报以热烈掌声。几乎每场宣讲结束后,都会有不少听众主动要求跟他合影,这位老人就是胜利油田“老有所为”模范、滨南采油厂退休干部向明怒。

1963年,向明怒大学毕业后,积极响应党的号召,毅然选择投身艰苦的石油一线。如今,已退休23年的向明怒,正在以另一种方式展现老一辈石油人的责任与担当——奔走在宣讲报告团中,告诉更多年轻人:他们是怎么走过来的,石油人应以怎样的精神状态走下去。



向明怒正在进行宣讲。

本报记者 顾松
通讯员 许庆勇

1张入场券 见证石油初心

向明怒有65本相册,最早一本相册的第一页,是一张珍藏了58年的人场券,入场券上的时间是1963年7月21日晚8时。

那一年,向明怒从北京地质学院石油系毕业。当时,像他们这样的毕业生分配工作前,会有中央领导为他们作报告勉励一番。当天晚上,周恩来总理走上人民大会堂主席台,为同学们作了长达6个小时的报告,并走到各个分会场向同学们问好。

“总理叮嘱我们做党的好儿女,到祖国最需要的地方去工作,到最艰苦的地方去战斗,总理的话我一辈子也忘不了。”聆听完报告后,向明怒将这张入场券仔细夹在笔记本的第一页,随后奔赴大庆参加石油会战。住窝棚,开荒种地,在零下30摄氏度的气温中擦洗刮蜡片,一不小心手上就黏掉一层皮,但没有一个人叫苦喊累。

1966年1月,向明怒奉命参加华北石油会战,从大庆转战胜利,参与组建了一支亦工亦农采油队。1969年2月,他们又奉命奔赴滨南油区参加会战,组建滨南采油五队。

他们弘扬大庆精神、铁人精神,坚持“苦干实干、三老四严”,在实践中形成了“丁是丁,卯是卯”“领头雁、站排头”“困难面前有我们、我们面前无困难”等八大优良传统,带领队伍创出佳绩。1978年,石油部部长康世恩来视察,戴着洁白的手套摸了上百个易渗漏点,手套依然洁白如新,赞扬采油五队的管理是“木器见本色,铁器发光”。

1998年,向明怒光荣退休。不管在什么岗位,他都不忘传承石油精神,弘扬石化传统。2011年,采油五队被评为油田“发现

50周年、产油10亿吨”十佳功勋队,向明怒和当年的老五队人特意回到队上,为干部职工们送上贺信。

几年前,有人出高价想收藏他的这张入场券,被他婉拒了。“对我来说,这是无价之宝,会一直珍藏下去。”在向明怒看来,能为祖国石油事业作出一点贡献,心中感到十分欣慰。

97篇文章 传递一种力量

为了能够与时俱进,向明怒一直没有放松理论学习,生怕自己跟不上新时代。多年来,他坚持收看新闻联播,经常读书看报,通读了《资治通鉴》等多本书籍。有的书翻得起了毛边,书中许多地方用红笔进行了标注,并撰写了20多万字的读书笔记。

2010年10月,有媒体发出“寻找共和国的石油记忆”征文启事。向明怒看到后,觉得自己的经历十分吻合,就提笔撰写了一篇《难忘的除夕夜》,没想到3天后就刊发了。

看着自己的文章变成铅字,向明怒深受鼓舞,进一步坚定了他写文章让更多人了解会战历史、感受石油精神的信心。接着,向明怒一鼓作气又撰写了两篇文章,其中《难忘滨南会战的激情岁月》还被刊登在油田“发现50周年、产油10亿吨”纪念特刊上。

在中国石油师成立60周年时,他认真采访了曾与他一起共事的石油师人崔耀山,撰写刊发了一篇题为《一个普通石油人的人生追求》的长篇报道。

随着年龄增长,时常提笔忘字,他就戴上老花镜,一个字一个字地查字典坚持写作。根据亲身经历,他又先后撰写了《一路会战一路歌》《一张沉睡47年的老照片》等反映石油会战初期艰难创业的回忆文章,在读者中引起良好反响。大家说,“向老的文章,把人们带回那个激情燃烧的岁月,字里行间都透着股石油精神,给人启迪和力量。”向明怒说。

目前,向明怒已累计刊发文章97篇,约30万字。

27年宣讲 把精神传统传承下去

在滨南采油厂,向明怒非常有名。凡是采油厂组织的大型传教教育活动,总能见到他的身影。

他的宣讲,始于1994年。从那年起,向明怒年年给新分配的大学生讲滨南历史、会战故事,进行入厂教育。

“这是传家宝,要把老一代石油人的精神作风讲给年轻人,这是老同志的历史责任。”退休后,向明怒回想起自己参加石油会战的激情岁月,光荣的石油精神、石化传统,还有华八井精神、八大传统,总是热血澎湃、激动不已,于是他毅然加入滨南采油厂传统教育宣讲团,开始了另外一种出发。

作为主要成员,不管家里有什么事,只要有宣讲任务,向明怒总是随叫随到、毫无怨言。每次宣讲前,他都根据不同的听众和主题,理清思路、查阅资料,认真撰写有针对性的讲稿,确保宣讲效果。

参加滨南庆祝建厂50年“薪火相传”巡回宣讲、到采油五队(现滨南采油管理二区)开展“传承红色基因 争做时代新人”宣讲、在“纵比知足,横比知福”大讨论活动中宣讲……凭借丰富的宣讲经验,向明怒被聘为油田传统教育宣讲团成员,在各直属单位进行宣讲。

2018年,油田举办“胜利初心”故事汇基层巡讲,向明怒一周内奔波在滨州、东营等地作报告3场,没说过一个累字。据了解,近年来,他已经累计参加宣讲活动40余次,近7000人听过他的宣讲。“我有责任告诉年轻人胜利油田是怎么走过来的,让大家都明白要以什么样的精神状态走下去。历史需要传承,只要我能走得动、讲得清,组织一声召唤,我会继续讲下去。”向明怒说。

胜利十号平台副司钻钟凯: “油三代”的传承

工作17年来,从“门外汉”成长为钻井骨干,从初级工晋升为高级技师,从中专学历自学到大学本科,钻台上的工种几乎都干过,他就是胜利石油工程公司海洋钻井公司胜利十号平台副司钻钟凯。

本报记者 顾松 通讯员 刘涛

工作中有股苦干实干的拼劲

钟凯的爷爷和父亲都是“老石油”,从小接受老一辈的熏陶和感染,2004年从交通技校毕业后,来到胜利五号平台成为一名钻井工。登上钻井平台的那一刻,看着陌生的钻井设备,繁琐的操作工序,艰苦的作业环境,钟凯突然打起了“退堂鼓”。

“参加工作不能吊儿郎当,要干出个石油人的样子来。”每当父亲的话语在耳边回荡,钟凯总觉得有一股劲顶着他。他不放过任何一个学习实践的机会,跟这些铁家伙较上劲了。

完井作业时,他争着抢着练习液压大钳操作,嘴里一直念叨着操作口诀,一站就是六七个小时。设备需要维修时,他主动

向前靠,多提问、勤动手。为了尽快顶岗,他向每一个师傅、工友请教设备的构造、原理和维修方法,确保设备遇到突发状况时,自己能够从容应对。上班时间绷紧弦,回到宿舍他就翻阅起海洋钻井手册,随身携带的本子上记得密密麻麻。多年的钻工生涯,钟凯出现了腰肌劳损,他一年四季戴着护腰,奋斗在生产一线。

“钟凯是一个很能干的小伙子,拼劲儿十足。”师父为徒弟感到自豪。凭着这股好学能干的劲头,钟凯不断成长,干上了副司钻。初来乍到的稚嫩和迷茫已不复存在,换之而来的,是发自内心的笃定和踏实。

创新时有股冥思苦想的钻劲

钻台上的活精通了,如何提高生产时效是钟凯一直思索的问题。日常工作中,每一个小细节他都会留意,工作不顺手,就想办法解决它。

在一次操作液气大钳时,钟凯发现液气大钳的设计是为5寸钻杆使用的,在起下3寸半钻杆时,钳头总是不好对正,两个人要小心翼翼才能一次对正,可不可以有个省时省力、构造简单的扶正装置呢?

钟凯冥思苦想,开始画图、制作模型、进行初加工,终于设计出了扶正装置,他称之为“两片钢板的艺术”,一次对正成功率在98%以上,且不破坏原有结构,拆装方便,广受工友好评,这更激起了他的钻研劲头。

像这样的小创新,钟凯有不少,顶驱和方钻杆防喷盒、泄压管线弯管等都非常实用,多项成果在公司青工“五小成果”中获奖。为了在创新上更进一步,钟凯加入了公司技师协会,虚心向技能大师们取经求教,探讨技术创新,把创新成果转化为企业效益。

赛场上也有舍我其谁的冲劲

机会永远留给有准备的人。2013年,苦练技能的钟凯第一次参加公司技能竞赛。备赛期间,他主动向大师请教,高强度训练竞赛项目。冲管反复拆装,接头不停测量,利用大家休息时间,加强练习佩戴正压式呼吸器,并向制图、计算机好的同事请教问题,

晚上背题到深夜,一举获得当年公司竞赛第三名。在之后几年的各类竞赛中,钟凯均斩获佳绩,并代表公司参加了胜利石油工程公司的技术比武。

2019年,在海洋钻井公司劳务工大赛中,钟凯第一次担任石油钻井工的考官。从选手到考官的蜕变,钟凯战胜了自己,并凭

借优异表现担任石油钻井工技能鉴定实操和公司岗位技能标准化拉力赛的评委。

2021年7月份,胜利石油工程公司组织编订石油钻井工教材,钟凯放弃休班时间,和公司创新工作室大师团队干起这个“大工程”。每次休班20天,他几乎都在为此忙碌着,经常加班到晚上,连孩子发烧也没顾上陪伴,这本教材已完成28万字,钟凯付出了太多心血与汗水。

传承,是最好的致敬。钟凯在海上一线秉持“干一行、爱一行、敬一行、专一行”,以实际行动践行“石油石化精神”,踏着老一代石油人的足迹继续前进。